

如何推動和諧社區

4B 吳艷萍

社區，是指比社會小一級，我們居住和生活的地方。和諧，是指人與人的相處，互相包容，互相接納，互相體諒，互相幫助。遇到分歧，我們會用理性和平而不是訴諸暴力的方式去解決。

我相信每個人都希望在一個和諧的社區生活。究竟我們可以怎樣推動和諧社區？我從個人、教育、社會三個層面去探討。

先講個人層面。其實每個人都可以為推動和諧社區盡一分力。我們朝早遇到鄰居，和他微笑打個招呼，講聲早晨；坐車見到長者或傷殘人士，讓座給他們；過馬路見到失明人士，主動施以援手；空閒時候，多些參加義工活動，幫助區內有需要人士。表面看來，這些小事實微不足道，但如果人人不怕吃虧，多走一步，我們的社區一定變得更溫暖、更融洽、更親密。這樣，又怎會不是一個和諧社區呢？

第二個關鍵是教育。兒童教育由家庭開始，如果父母從小教導子女正確的待人接物方法，並且以身作則，小朋友日後自然懂得如何以和平理性的方式處事。

學校教育方面，離不開對學生品德情意的培養與正確價值觀的確立，使他們懂得如何管理自己的情緒；懂得如何與別人協作溝通；懂得怎樣處理爭執糾紛。這些都是建構和諧社區的必要條件。

最後要講，也是最重要的，是從整個社會層面去推動和諧社區的發展。現今的香港，表面似乎十分風光，經濟發展蓬勃，但在繁榮背後，其實隱藏著深刻危機，日益嚴重的貧富懸殊問題，正逐漸蠶食香港的社會和諧。近年香港經濟轉型，不少低技術工種漸趨式微，工資愈來愈低，他們為求維持基本生活，唯有加長工時。剛才講過，家庭教育對小孩子成長的重要性，如果父母工時愈來愈長，回到家裏已經沒有精力和時間教導子女，這不但影響下一代的健康成長，我們的社會也將付出沉重的代價，到時再談什麼社區和諧，已經變得毫無意義了！

因此，政府必須及早解決這些影響社區和諧的問題，例如儘快立法限制最低工資與最高工時，多撥資源給設施嚴重不足的新發展社區，使什麼「悲情城市」的惡名不再出現在任何社區！

總之，推動和諧社區，是需要政府、各社區組織和全體市民的通力合作，才有可能取得圓滿的成果。

教師回饋：先明確定義题目的關鍵詞，再從個人、教育、政府各層面論述如何締造和諧社區，論據充分有力。整篇講詞首尾連貫，一氣呵成，說服力強。（王國基老師）

賞析與思考：要締造和諧社區，你認為最重要是甚麼？

